

# La Crónica Meridional

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, núm. 16. Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 5 de la tarde. Anuncios a 12 céntos de pta. línea en la 4.ª plana y 25 en la 3.ª

NUMERO SOBITO 5 CENTIMOS

TELÉFONO NUM. 7.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Jueves 6 de Noviembre de 1890.

## A NUESTROS SUSCRIPTORES.

La necesidad de dejar al corriente todas nuestras cuentas y suscripciones antes de fin de año, lo mismo las que han terminado en Octubre que las que vencen en este mes y el próximo Diciembre, nos obliga a rogar encarecidamente a nuestros suscriptores hagan efectivo el pago de los recibos que hoy entregamos por conducto de nuestros corresponsales.

A los que acostumbran a pagar directamente en esta redacción les suplicamos nos envíen el importe en letra del giro mútuo ó bien en sellos de correos, lo que le agradeceremos.

## ECHEGARAY Y PERAL.

Un nuevo artículo.  
(Conclusión)

Volvamos ya a la árdua cuestión que nos ocupa, porque a pesar de todo continuo, llamándole árdua y difícil. Qué en el submarino Peral como en todos los submarinos, la brújula está sujeta a mil causas de variación, es indiscutible.

Toda masa de hierro, ó más en general, toda masa metálica, altera la dirección de la aguja imantada (ó imanada como ahora se dice); en que en toda masa de hierro tiende a imanantarse más ó menos intensos; los cuales actúan sobre la aguja y la separan del meridiano magnético. Ahora bien, el submarino es todo él metálico, y está relleno de piezas metálicas, y por añadidura es pequeño; de suerte que todas estas masas perturbadoras están a pequeña distancia de la brújula; circunstancia muy importante porque la acción del magnetismo crece a medida que la distancia disminuye y en razón de los cuadrados de las distancias: si la distancia se reduce a la mitad la acción es cuatro veces mayor; si se reduce a la tercera parte la perturbación será nueve veces mas intensa.

Hé aquí una primera razón para creer que las perturbaciones deben ser grandes.

En segundo lugar en el interior del submarino hay imanes poderosos, a saber, los inductores de las máquinas dinamos. La fuerza que emplea el submarino es la fuerza eléctrica de los acumuladores; y esta fuerza en forma de corriente, dá movimiento a todas las hélices propulsoras por medio de dinamos; y sabido es, que en los dinamos hay inductores, que en general son electroimanes, con sus respectivos y poderosísimos polos, los que actúan de continuo sobre la aguja imantada.

Hé aquí una segunda causa de perturbación para la brújula: y perturbación de gran importancia, como decíamos antes, por lo estrecho del espacio y lo corto de las distancias. Todo en efecto está metido, y hacinado, y apretado en el reducidísimo casco del buque: acumuladores, dinamos, aparatos, cables, y en esta semi-maciza metálica y magnética está sumergida la pobre aguja magnética, débil, temblorosa, sin fuerza propia para resistir, porque la acción del magnetismo terrestre es pequenísima.

A priori, al menos, hay motivos para creer que todas estas causas han de alterar grandemente y sin regla fija y conocida la dirección de la brújula. A no ser que la simetría y cierta feliz compensación nos reduzcan las perturbaciones y faciliten la solución del problema.

Pero hay todavía mas. Si la fuerza empleada es la fuerza eléctrica bajo forma de corriente, el interior del submarino estará lleno también de hilos y cables por los que circulará la electricidad pasando sin interrupción de unas partes a otras. Pero sabido es que toda corriente eléctrica altera la dirección de la aguja imantada: es el grand descubrimiento de Faraday.

Luego tenemos ya otro tercer motivo de error en las indicaciones de la brújula. Hay

en el interior del submarino (esto se adivina sin haberlo visto) algo así como una telaraña eléctrica, si se nos permite esta palabra: por todas partes hilos; y por todos los hilos, corrientes; y todas las corrientes sacando a la aguja imantada de su meridiano propio para hacerla girar, detenerse, retroceder, danzar en suma como presa de vértigo, borrando toda idea de rumbo y de Norte.

Y estos son los tres grandes factores y las principales causas de las perturbaciones de la brújula en el interior del sub-marino. Grandes masas metálicas, dinamos con sus polos poderosos: corrientes eléctricas circulando por hilos y cables. Y la aguja imantada sufriendo desviaciones continuas por las masas de hierro, por los polos de los inductores y por las corrientes eléctricas.

¿Hay manera de corregir todas estas perturbaciones y otras accesorias? ¿Será posible librar a la brújula de estas fuerzas que tienden a sacarla de quicio, dejándola entregada no más que a la acción directriz del magnetismo terrestre, que es la que fija el norte, y determina el rumbo y la dirección al buque?

Y si esto es posible ¿lo ha consignado el insigne marino?

Aunque sobre esta cuestión faltan datos y estudios experimentales concretos y positivos, yo al menos no los conozco, y no es tampoco maravilla que no existan, porque la invención de los sub-marinos, al menos con ciertas condiciones de seriedad, es novísimo; aunque discurrir sobre estas materias, basándose no más que en teorías generales y juzgar por analogía con las brújulas de los grandes buques y por sus medios de compensación, es aventurado, aunque, en fin, respecto a la brújula del submarino Peral no se sabe hasta la fecha lo que opina la comisión; yo con todo esto y creyendo que el problema es muy delicado, creo también que puede resolverse. Es una opinión mía, y no ocultaré que he oído a personas muy respetables y de gran competencia en estos asuntos inclinarse casi decididamente a lo contrario.

Es mas, por lo que he oído de los medios empleados por Peral y de los resultados que obtuvo en las pruebas de Cádiz, creo que con más ó menos perfección, lo ha resuelto ó está en buen camino.

Allá van pues estas dos afirmaciones ó más bien estas creencias: veremos lo que resulta del informe técnico.

Y creo que puede resolverse el problema y que Peral ha llegado a una solución definitiva ó provisional, porque así lo afirman personas dignas de respeto y porque los medios empleados son correctos, prácticos y fundados en leyes rigurosas: son en verdad algunos de ellos de la misma clase que otros conocidos y aplicados en múltiples ocasiones con buen éxito.

Los medios en cuestión, según se dice, y no hay inconveniente en repetirlo, porque son públicos, y porque además no pueden ser un misterio para ningún electricista, pues el que no los sepa puede inventarlos a poco que discurra, son los siguientes:

Envoltorios metálicos, a las que comunemente se les llama pantallas magnéticas.

Compensación por corrientes. Sistema que ocurre, aun antes de saber que se aplica, y que en rigor se ha aplicado varias veces con otro objeto; quiero decir, para evitar contra corrientes de inducción, no en el problema concreto de la compensación de la brújula.

Como el tema de todos estos artículos es la propaganda de la ciencia moderna; como es mi propósito el de ir filtrando lentamente en el público ideas, leyes, grandes principios, curiosidades científicas, hermosura del mundo real, todo aquello en suma, que con el tiempo ha de constituir una buena parte de la atmósfera de las nuevas civilizaciones y aún de la nuestra; claro es, dado este objeto, que no hemos de desperdiciar ocasión alguna de exponer en términos populares todos los problemas y todas las teorías que nos vayan saliendo al paso. Con motivo del invento de Peral hemos encontrado varias teorías y diversos problemas de física y hemos procurado dar una idea sencilla y accesible a todos, del uso de los acumuladores, de los principios en que se funda el aparato de profundidades, del empleo del péndulo regulador, de la acción de las hélices y de las leyes naturales en que todos estos mecanismos se fundan.

Aunque mis últimos artículos se refieren todos a un asunto único, el submarino Peral, insistencia que todavía estaria justificada por la importancia del asunto en si, todavia podemos considerarlos como estudios populares diversos y sobre diversas invenciones y problemas.

Permitan pues mis lectores que siga ocupándome de la debatida invención del ilustre marino, procurando explicar cuanto se refiere a la compensación de la brújula.

Dos son los medios empleados, según queda dicho anteriormente: las pantallas magnéticas y las corrientes compensadoras; mas para comprender la acción de unas y de otras es forzoso que digamos algo, muy poco y muy elemental, sobre los imanes y sus influencias reciprocas y sobre las acciones electro-magnéticas. Perdonen los hombres de ciencia, los especialistas, los que están acostumbrados al rigor de los terminos y de las fórmulas, si huimos de propósito toda terminología científica y de todo aparato técnico. Nos dirigimos al sentido común no más: aspiramos a la propaganda de las grandes ideas modernas, pero en la forma modesta de la ciencia popular y democrática.

José Echegaray.

## La Crónica en Madrid.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.  
La Junta del Censo.

Mientras llega mañana el momento de reunirse la Junta del Censo y tomar definitivamente un acuerdo en el asunto de la eficacia de ese conjunto creado por ministerio de la ley, la atmósfera se ha caldeado lo bastante para que se discuta con verdadero interés.

Preciso es confesar que a despecho de las resistencias que ofrecen algunos de los partidos llamados de gobierno la transformación radical de nuestra manera de ser política se impone con más fuerza a cada instante.

La aparición de la Junta Central del Censo, freno y barrera contra las demasías del poder ejecutivo y este lo desempeñan conservadores, es el principio de esa apetecida transformación que ha de regenerar nuestras costumbres públicas. Podrá atribuirse a ignorancia de los que en Junio último aspiraban a ser poder el mecanismo de esa nueva ley que no se cuidaron de discutir ó por lo menos conociendo ese conjunto ó especie de censor podría haber hecho que su composición hubiese sido otra distinta de lo que es actualmente. Pero explíquese como se quiera lo ocurrido, es el hecho que hoy contamos una innovación de no pequeña cuantía que coloca a los gobiernos cuando se extralimitan en condiciones distintas de las que hasta aquí tuvieron, sobre todo en los interregnos parlamentarios y cuando la censura de las Cámaras no es directa sino que se halla en suspenso.

Importa poco saber si es ó no cierta la existencia del llamado pacto del Pardo; pero si es verdad que los partidos que componen el turno pacífico, como se ha dado en llamar la sucesión en el poder, tienen forzosamente puntos de contacto que les obligan a no llevar las cosas al extremo en ciertos puntos.

De aquí que la proposición formulada por el Sr. Sagasta hubiese quedado in statu quo revisando solo el carácter de protestar. Pero en el seno de esa Junta hay componentes que no se hallan ligados por compromisos de este género como los Sres. Castelar y Salmerón y por esto el último quiso sacar a salvo a todo trance el prestigio de la Junta con objeto de que se estableciera un divorcio real y efectivo entre dicha agrupación y el gobierno, por lo mismo que este no habia de acceder a la convocatoria de cortes que seguramente las actuales no habian de darle la razón, obligándose, por tanto, al cumplimiento inmediato de dichos acuerdos.

La situación que de esta suerte se crea al gobierno es en extremo violenta.

Lo avanzado de la hora fué causa de que terminara la sesión sin haberse adoptado un acuerdo concreto que se tomará mañana en una nueva reunión. Claro es que gracias a este paréntesis, las cosas tomarán un giro más favorable para el gobierno, aun cuando no es posible averiguar cual puede ser este, porque los demócratas han de resistir todo género de concesiones y el mismo Sr. Sagasta, por ser el jefe del partido liberal, se verá en la precisión de secundar estos esfuerzos.

Creo muchos que de lo que aquí se trata es de hacer viable a todo trance la coalición electoral, engañando al gobierno conservador todo linaje de simpatías, poniendo ante la faz del país la resistencia que ofrece al cumplimiento de la ley, cuando debiera ser el primero en realizar esta misión.

Semejante estado de cosas ha dado lugar a rumores a cual más peregrinos, habiéndose echado a volar la especie de un gabinete intermedio que se encargaria de hacer las elecciones, cosa que no han oído con gusto los conservadores, ni tendria condiciones de vida, aunque la idea en

Contrase ahora mejor acogida entre la gente política que cuando ocupaba el poder el Sr. Sagasta y el partido liberal.  
Suyo afmo.,—M.

Madrid, 2 Noviembre 1890.

## De aquí y de allí.

### Desaparición.

Un guarda de la villa de Piedramillera, (Navarra) que desapareció el día 15 del actual de su casa y no habia vuelto a saberse de él, ha sido hallado muerto después de muchas investigaciones, en un monte de la misma villa, paraje denominado Cajigales.

### Muerto.

En un corral de jurisdicción de la villa de Ujue (Navarra) apareció muerto su propietario con la cabeza destrozada, según se cree, de un trabucazo.

### Naufragio.

Al Sur de las islas Sisarga (Galicia) ha naufragado una lancha pescadora de Malpica. Ocho de sus tripulantes fueron salvados por otra embarcación, pero el noveno pereció ahogado, arrebatado de la quilla del buque por un golpe de mar.

### Heridos.

En un mismo día, uno por la mañana y otro por la tarde, han sido heridos dos individuos con arma de fuego en Mazarrón (Murcia).

### La tuberculosis.

El doctor Koch, de Berlín, ha empezado a practicar en seres humanos sus procedimientos de inoculación para curar la tuberculosis.

Según parece, los resultados obtenidos son completamente favorables.

El doctor Koch tiene intención de publicar desde primeros del año próximo, una relación detallada de sus ensayos y de los efectos de su sistema.

### Fugados.

Telegrafian de Montpellier que dos españoles apellidados Exposito y Lobat, acusados de asesinato y detenidos en la cárcel de Beziers, se han evadido al ser llevados ante el juez de instrucción.

Un transeunte quiso detener a los fugitivos; pero uno de éstos sacó un cuchillo y se abrió paso.

Los escapados no han parecido todavía.

### Plantas marinas.

No son los hombres, los animales y las plantas terrestres los únicos que sufren el ataque de los microbios.

La esponja tiene también su existencia amenazada.

Una planta marina la destruye, y cada año disminuyen las esponjas, tanto en cantidad como en calidad.

En la isla de Rodas y en los islotes que la rodean los fondos bajos no suministran ya nada, y es preciso que los aparatos de buscar descendan hasta 18 metros debajo del agua para encontrar el precioso espongiario.

Se han enviado a varias Academias y Corporaciones científicas muestras de la destructora planta.

### ¡Buen viaje!

Hace pocos días se expidió un telegrama desde la Colombia británica a la Nueva Zelanda.

El despacho telegráfico cruzó toda la América del Norte, siguió los cables de Terranova y de Inglaterra, luego, para evitar las líneas, siempre ocupadas, de Malta y del istmo de Suez, pasó por Alemania, Rusia europea y Asia, siguiendo la gran línea telegráfica de San Petersburgo a Wladivostock, en el mar del Japon; de allí, por cable, fué a Shanghai, Hong-Kong y el continente australiano, y, por último, llegando por el cable de Sidney a Nueva Zelanda.

De este modo ha dado el despacho casi la vuelta al mundo, recorriendo 32.000 kilómetros.

## DESDE GRANADA.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.  
Almería.

Muy Sr. mio: La benevolencia que viene dispensando a mis comunicados, me permite remitir a V. el presente, suplicándole como siempre, lo publique en su diario ilustrado; por lo que le doy las más expresivas y anticipadas gracias.

Su afmo. is. s. q. b. s. m.—F. Moreno y Ferré.

### GASES.

Si en necesidad de internarnos en el vasto y extenso campo que la Química nos presenta, sabemos unos y debemos saber otros, que hay gases que por no ser liquidables ni solidificables, merecen el nombre de «permanentes», es decir, que no cambian de estado aun sometidos a las mayores presiones y descensos de temperatura que hasta el día se conocen; quizá en los futuros tiempos dejen de ser permanentes; pero será preciso suponer que sabios posteriores tendrán que inventar ó descubrir nuevos aparatos, nuevos procedimientos.

Si a pesar de haberse intentado una y mil veces y en variadas ocasiones liquidar aquellos «gases», no se ha conseguido, claro, muy claro está, que conservan una relación continua con su primitivo estado, una armonía constante entre las fuerzas de atracción y repulsión de sus elementos y una verdadera y perfecta analogía en su distancia y posición.

Si el ácido carbónico se liquida y se solidifica fácilmente, quiere decir, que a semejanza de otros, no resiste presiones ni enfriamientos; pero porque esto suceda, no es suficiente razón para suponer y fundar una ley general y menos cuando la cualidad de los llamados permanentes, es bien notoria.

Léjos de poseer estos solo esta cualidad, reúnen también la de ser insolubles y cuando lo son, lo hacen en elementos claros, transparentes, visibles y nec

cesarios, sin que por ello alteren su composición, sino antes por el contrario les presta un sabor agradable. Sirven además en precisas y determinadas cosas:

- 1.º Para fundir los cuerpos más refractarios haciéndoles cambiar de estado y por consiguiente variarlos de lo que eran.
2.º Para soldar, para unir entre sí unos cuerpos con otros sin intermedio alguno. directamente; y
3.º Para producir luz y claridad.

Los hay que sin ser permanentes gozan de propiedades opuestas, por lo que podemos dividirlos libremente en beneficiosos y perjudiciales. A los primeros pertenecen, los que sin ellos es difícil la vida; los que «oxidán» sin que su volumen se disminuya; los que «quemán» con producción de luz y de calor; los que «desinfectan», «limpian» y «purifican» con su presencia, atmósferas vitales etc. etc.

Pertenecen á los segundos los que, como dije en mi anterior artículo «fluidos», ocuparian todo el espacio que se les presentase si presiones mayores, si elementos más poderosos, más estables, más, mucho más, en armonía «con su origen y primitivo estado», no se lo impidieran: los que producen con su presencia causas funestísimas, los que por la acción del calor se transforman y varían por completo, ejerciendo acciones contradictorias; los que por cualquier cambio pasan silenciosos por la superficie terrestre, ocupando las capas más inferiores y por lo tanto bajo la presión de los demás; los que resultan de la combustión de otros que arden aun dentro del agua; los que por la acción de la electricidad se combinan por que no pueden permanecer «aislados»; los que son tan débiles que tarde ó temprano son desalojados de sus combinaciones; los que en presencia de otros se descomponen hasta el punto de ser «corrosivos»; los que son «irrespirables» no solamente porque asfixian sino porque ejercen una acción destructora sobre los pulmones; así que hay que tener mucha precaución para respirarles, porque pueden ocasionar una tos sofocante y pertinaz; si fuera posible inyectarlos en el sistema venoso, producirían instantáneamente la muerte por la irritación violenta que producirían en el corazón y por último, los que son tan disfrazados ó desconocidos á veces, que solo se les conoce por sus efectos.

F. Moreno y Ferré.

Granada, Noviembre 1890.

NUESTRO ALCANCE.

Madrid 3.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Servicios prestados.

El cura de Aranjuez, que tan heroicos servicios prestó á aquel vecindario durante la última epidemia cólerica ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Astorga, en recompensa á sus virtudes.

Maniobras militares.

En el campamento de Carabanchel han comenzado hoy las maniobras militares á las que asisten las fuerzas de la guarnición de Madrid.

Se verificaron las correspondientes al día de hoy en perfecto orden, complaciendo en sumo grado á las autoridades militares la marcialidad é instrucción de las tropas.

Asistió numerosísimo público. Los regimientos regresan á las cuatro de la tarde á sus cuarteles respectivos.

El Peral.

El Consejo Supremo de la Marina se ha reunido esta tarde para estudiar la cuestión del submarino «Peral.» Según parece los acuerdos adoptados hoy son los siguientes:

- 1.º Qué se persigan los ensayos de defensa submarina de las costas por medio de buques y otros procedimientos.
2.º Hacer un estudio para la valoración y aprovechamiento de los materiales existentes.
Y 3.º Qué el gobierno decida el modo y forma en que se ha de hacer el referido aprovechamiento.

Consejo de Ministros.

En el Consejo de Ministros que el jueves presidirá la reina, se tratará ampliamente la cuestión de la amnistía.

El Sr. Martos confía en que se llegará á un acuerdo satisfactorio en ese importante asunto.

La junta Central del Censo.

Desde las cuatro de la tarde está reunida la Junta Central del Censo.

Las impresiones son contradictorias y pueden sintetizarse diciendo que la pelota sigue en el tejado.

GACETA.

DIA 3.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que D. Pedro de Foronda cese en el cargo de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Canarias; nombrando para dicho cargo á D. Juan Martí y Balsells; disponiendo cese en igual destino, también de Canarias, D. Antonio Lecuona, y nombrando para esta resulta á D. Isidro Guimerá.

Otro declarando jubilado á su instancia al ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de minas D. José Centeno y García.

Otros aprobatorios de varios proyectos reformados de trozos de carreteras.

ULTRAMAR.—Reales decretos disponiendo cese en el cargo de rector de la Universidad de la Habana D. Fernando Gonzalez del Valle, y nombrando para este cargo á D. Joaquin Francisco Lastres.

MARINA.—Continúa la publicación de los documentos relativos al submarino «Peral.»

Hoy se publican los siguientes:

Comunicación del capitán general del departamento de Cadiz remitiendo el programa de pruebas acordado por la Junta.

Copias de referencia.

Documentos de aprobación por la superioridad del programa.

BOLETIN OFICIAL.

EXTRACTO DEL CORRESPONDIENTE AL DIA 1.º

Gobierno civil.— Minas.—Por D Leopoldo Manubía Salmeron, se ha solicitado la propiedad de las minas con el nombre de

«Reunión de Amigos», de mineral plomizo.

—Por D. Eduardo Diaz Gomez, se ha solicitado la propiedad de seis pertenencias mineras con el nombre de «La Nueva Felicidad», ocho con el de «Nueva Carolina», y nueve con el de «Nuevo San Antonio», todas de mineral de hierro.

—Por D. Juan Vivas Arquerros, 72 idem, nombradas «San José», de idem.

—Distrito Forestal.— Publica las condiciones facultativas y reglamentarias para el aprovechamiento de espantos por subasta, durante el año económico forestal de 1890 91 en los montes de los pueblos, cuando la tasación exceda de 5 000 pesetas.

—Sección de Recaudación.— Se hace saber que desde el día 1.º de Noviembre está abierto el pago las contribuciones del segundo trimestre del año económico actual.

—Juzgados.— El de Campillos llama á Luis Baños Aguado, natural de Merin (Granada), para que dentro del término de diez días comparezca en aquella cárcel de partido á responder de los cargos que le resultan en la causa que se le instruye sobre hurto de dos mulas.

—Jefatura de minas.— Publica la relación de las operaciones facultativas que se practicarán desde el día 18 al 26 del actual.

HISTORIA DE UN MUERTO.

Hace ya muchos años que fuimos al cementerio y de todos los sepulcros que vimos, ninguno nos llamó tanto la atención como el de Margarita X...

Era un sepulcro aislado de todos los otros, en un rincón del cementerio; alto, construido con elegante arquitectura, con una gradería de piedra sillera alrededor, con una cornisa saliente, con rosetones llenos de ramitos de flores y coronas, con dos ángeles en lo alto del frontispicio, sosteniendo con sus manos levantadas el escudo de la muerte con sus símbolos labrados en la piedra y una blanquísima losa de mármol, y al frente un letrero en caracteres dorados que decía: Aquí yace Margarita...

Aquel día, poco despues de ponerse el sol, el sepulcro estaba empavesado, los candelabros en largas filas cubrían los aleros y la gradería. Una espléndida constelación de luces formaban las velas encendidas. Los pavillos centellaban sobre los galones y las lluvias de cristal de las funebres coronas. Delante de la losa sepulcral, una alfombra de flores amarillas; verdes hojas de ciprés llenaban el suelo y más allá, circundando el nicho, arrodillados unos, sentados otros, y de pie los más, los individuos de la familia, los amigos, todos silenciosos y triste, oraban por el alma de la desgraciada Margarita.

Entonces fue cuando pensamos en aquel muerto que está allí encerrado en el fondo de aquella sepultura, y al través de sus muros lo vimos tendido á lo largo del ataúd, con su mortaja negra, reciente todo, todo nuevo, intactas y visibles sus formas, tersa la lustrina, fresca la madera, y brillantes los clavos dorados

Con aquella iluminación formada de mil llamas vacilantes; con aquel esplendor que salía de los candelabros y rociaba de claridades el sepulcro; con aquella galería cubierta de flores amarillentas; con aquella multitud de vivos que bullían llorosos y entristecidos al rededor de la nueva sepultura, la muerte resucitaba.

Aquel rumor de la vida que calentaba el frío mármol del sepulcro; aquellas lágrimas que humedecían las amarillas flores del suelo, y perfumaban la pesada atmósfera del cementerio; aquella ola de suspiros que iban á repercutir sobre la losa funeraria; aquel chisporroteo de los pavillos encendidos con sus flamas argentinas, iluminado el nicho como si fuera un claro día, hacían despertar al cadáver.

Entonces es cuando, si aplicamos el oído sobre los muros, creemos escuchar el ruido que hace la muerte al levantarse, y el crujir de la madera del ataúd que se queda vacío. Entonces es cuando se perciben claros los vagos é incomprensibles cuchicheos del cadáver que anda por entre las lóbregas tinieblas de la tumba. Al calor de nuestros recuerdos, ante la imagen reciente de la agonía, frescas las heridas del corazón, humedecidos los párpados por el llanto, resonando aún en nuestros oídos las últimas palabras de la moribunda, con todos estos recuerdos, creemos que la muerte vive aún.

El ataúd luce sus tules claveteados con la dorada estrella. Brillan los hilillos de oro de los galones. Las flores naturales que cubren la sepultura perfuman el angosto nicho que encierra el cadáver. Corona de virgen rodea su frente debajo de los rizos de la negra cabellera. Su semblante permanece incólume, pálido, severo, rígido y negrozco. Sus labios plegados en la agonía dibujan la última sonrisa de despedida. Sus ojos entreabiertos conservan al través del velo de las pestañas, las huellas misteriosas de las últimas miradas. Entre los arcos de las cejas, queda grabado el ceño mortal de la desesperación ante los avances de la agonía. Un indefinible signo aparece en todo su semblante; como queriendo demostrar el deseo de vivir en los últimos instantes.

Este es el primer período de los muertos. Incierto, vago, misterioso. Es su infancia. Su juventud que crece y se desarrolla. En este período los muertos hablan, se acercan, huyen, sonríen, lloran, nos acercan, nos besan, sus almas revolotean al rededor de los nichos, se calientan en las llamas de los cirios que arden encima de la sepultura, abren sigilosamente la entrada de los sepulcros, nos miran, sonríen y vuelven á cerrar, dan golpes por dentro y á cada momento se oyen hondos y oscuros sus gritos. Un burdel de ruidos se percibe por entre las junturas de los ladrillos. El seco ruido del ataúd forrado de tul que cruge; el ruido de la lustrina que se recoge; el del charol de las botinas que se mueve sobre el suelo.

Si fuese posible desunir la mampostería de los muros, si fuese posible abrir un boquete en la losa funeraria y meter por allí un rayo de luz, lo veríamos palpable. En ese momento solemne veríamos á la muerte sorprendida caer sobre el ataúd al fijarse en que le miráramos; quizás estaría escuchando por una hendidura del muro, sonriente y en ademán de gritar: ¡Aquí estoy!

¡Ah! las sepulturas son pequeños dormitorios en los que los muertos reposan en los primeros momentos, poco despues de enterrados. Calientes, intactos, están allí con gusto. Cuando el nicho está nuevo; cuando el olor del yeso fresco y la solidez de la sillera impiden la entrada de la carroma, dá envidia de habitarlo. Parece una alcoba recogida, apartada, confortable, alejada del ruido del mundo que convida á la contemplación y á las meditaciones. Allí los muertos son filósofos retirados á la soledad; ni el más leve ruido les impide el pensar. Solo cuando los

vivos van á visitarlos, cuando los vivos encienden las lámparas y lo iluminan, cuando el perfume de las margaritas penetra por las rendijas de los muros y toca en la losa funeraria, ellos se levantan y se acercan.

Han pasado los años y otra vez hemos vuelto al cementerio. Todos los sepulcros están empavesados y echando una mirada por todos los rincones nos ha llamado la atención que en el sepulcro de Margarita no haya ni una sola luz.

Nos hemos acercado y ¡oh dolor! allí hemos visto ya la muerte.

En medio de las flamerías de los cirios, que arden al rededor de otras sepulturas, la de aquella muerte baila entre las tinieblas. Un círculo de lóbregas sombras le rodea. La gradería se ha roto. El muro está hundido por todas partes. La cornisa cae á pedazos. Los ángeles han desaparecido. La bóveda está hundida. Solo queda en pie el escudo de la muerte, con todos sus símbolos, herguido sinistramente en lo alto de un pedazo de muro que ha quedado en pie. Una espesura de negras malezas le rodea y sus hojas lustrosas le estrechan y le tapan.

Delante de las constelaciones del cielo, aquel sepulcro, como un monton de miseria, clama al corazón. El olvido lo ha dejado en un rincón oscuro del cementerio. Allí principia la noche. El espantoso aparato de la muerte aparece allí delante de los otros nichos en que ahora lucen los cirios encendidos y las gasas de las coronas.

¡Ni una margarita, ni una vela, ni un amigo! ¡La fosa en ruinas; la losa sepulcral tendida en el suelo; un hueco oscuro, solitario, mudo!

Aquí está ya la verdadera muerte. La muerte definitiva, evidente, clara.

El ataúd podrido, la mortaja pegada como una mancha repugnante á un pedazo de tabla. Una calavera hueca, espantosa, desnuda, lavada por la lluvia, con las órbitas sobre el suelo. Femures cruzados sobre tibias y homóplatos sobre parietales. Un bloque de sillera en medio de la sepultura. Una malva frondosa en un rincón y una repugnante lagartija saltando por encima de los huesos.

Este es el segundo período, la última edad de los muertos.

En esta vejez de las sepulturas, las almas no vienen. Están muy lejanas. Allí en el cielo miran con indiferencia nuestras pompas. La luz del eterno las ilumina; rodeadas de ángeles, en medio de las miradas de los querubines, cantan alabanzas á Dios; les piden por nuestras culpas y nos esperan en nuestra partida para la eternidad.

Francisco Cervantes.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Muy señor mio y apreciable amigo: En el número 9.148, correspondiente á este día, al hacer las reseñas de la sesión de mineros para el Desagüe de Almagrera, verificada el 3 del actual, al dar cuenta de una proposición presentada por varios señores, incluye mi nombre, y como no tomé parte ninguna ni firmé el documento, le ruego lo haga así constar por ser la verdad.

Usted, amigo Director, que sabe los trabajos que hace 5 años vengo haciendo para llegar al anhelado Desagüe de Almagrera, del que por todos y para toda la provincia se han de reportar inmensos beneficios, comprenderá la pena con que presencio cuanto ocurre y que manifestando todos los Representantes el gran deseo de que se debe prescindir de todo ante el bien general, no se puede llegar á la unidad del pensamiento que creí se tendría desde el primer momento, como creía que en tres ó cuatro sesiones estaría todo terminado, podríamos regresar á nuestras casas donde nos necesitan nuestras familias y nuestros asuntos y no abusaríamos ni molestaríamos á la dignísima primera autoridad de la provincia, á la que debemos eterna gratitud por las distinciones que nos concede y sus buenos deseos de que se obtenga una feliz terminación en el asunto.

No le molesto más y quedo de V. affmo. amigo s. s. q. b. s. m.— Federico Cerda. Almería, 5 Noviembre de 1890.

GACETILLAS.

La luz eléctrica.—No hace mucho se ocupó el Ayuntamiento del proyecto de instalación de alumbrado eléctrico en la Puerta de Purchena, y hasta se trató algo del Paseo del Principe, pero hasta la fecha, que sepamos, nada se ha resuelto de un modo definitivo y convendría que de una vez se decidieran á realizar esta mejora que habia de producir resultados beneficiosos, pues se verían perfectamente iluminadas las vias públicas más importantes de la capital y el ornato ganaria no poco.

El alumbrado eléctrico se impone, y es lamentable que contando con una fábrica en Almería que pueda suministrarlo, no se emprenda tan importante innovación, hace tiempo reclamada, especialmente en el comercio, pues con ella se evitarían esos frecuentes conatos de incendio, se protegería á la vez una de las principales industrias que bien lo merece, y se daría un paso hacia el progreso.

De esperar es que el activo Presidente de la Comisión de alumbrado, Sr. Acuña, se interese por esta mejora y en la próxima sesión del Ayuntamiento quede resuelto el asunto.

Importante.—Ayer recibimos el siguiente despacho de Nueva-York, que interesa en extremo á nuestra provincia:

«Nueva York 4, 3. t.

El ex presidente de la república de los Estados-Unidos de América ha hecho importantes de claraciones respecto al bill Mac-Kinley aprobado por las Cámaras de aquella nación y puesto en vigor desde el 6 de Octubre próximo pasado.

Dice, que el nuevo arancel solo ha tenido por objeto contentar á unos pocos, disgustando á la masa general del país y á todo el comercio de importación.

Afirma que dicho tratado originará la caída de la política que actualmente rige aquellos estados, y que será sustituido el actual gobierno por otro democrático que abolirá el bill Mac-Kinley.—H.»

Asunto es este que afecta muy directamente

los intereses de la provincia de Almería, que en la actualidad sostiene importantes negociaciones mercantiles con Nueva York, Boston y otros puertos de aquella república, y especialmente á los comerciantes exportadores de uva á quienes se les impone hoy un tributo algo crecido, al arribo del preciado fruto á aquellos mercados en que tan buenos precios obtiene.

Sea enhorabuena.—Prévio brillantes ejercicios de oposición, practicados no hace mucho tiempo, acaban de ser nombrados oficiales políglotas de la estación telegráfica de Barcelona, los oficiales de esta sección y amigos nuestros, don José y D. Manuel Martínez Albacete.

Ferrocarril.— Otra vez vuelve á anunciarse para muy en breve, la inauguración del trozo de ferrocarril comprendido entre Lorca y Huércal-Overa.

Diestro.— El simpático torero Enrique Vargas (Minuto) que formaba parte de la cuadrilla de los Niños Sevillanos tan conocidos en esta plaza, tomará la alternativa de matador de toros el día 9 del corriente.

Se lidiarán reses de Benjúmea y será el padrino Rafael Bejarano (Torero).

Cintas Verdes.— Anuncia un colega que el día 15 del corriente darán principio en Córdoba los juicios orales de la célebre causa formada con motivo de los crímenes del «Jardinito» realizados por este ilustre paisano.

Viaje.— El conde Herbet Bismarck, acompañado por el embajador alemán en Madrid, visitará este invierno algunas capitales andaluzas, entre las que se cita Almería, varias poblaciones de Marruecos y probablemente Canarias.

El periodo electoral.— Hemos oido expresar dudas acerca de si el periodo electoral comenzó, como se ha creído en los centros oficiales, el día 23 del pasado ó si no empieza hasta el en que se publique la convocatoria para la renovación de las Diputaciones.

La ley prescribe que el periodo electoral empiece á regir cuarenta días antes de las elecciones; y como estas, según se dispuso por la ley de 17 de Junio pasado, deben efectuarse el 7 de Diciembre próximo, resulta que en efecto, el periodo electoral empezó el día 28.

Zarzuela.— Atoche se daba como segura la llegada para hoy de la compañía de zarzuela que ha de actuar en Novedades.

Es indispensable.— Nos llaman la atención de diferentes pueblos, á fin de que roguemos al Gobernador civil de la provincia y al jefe de la Guardia civil, destine una pareja, para que durante todo el tiempo de faena vera preste sus servicios en la famosa cuesta de los Imposibles, pues á ciertas horas del día, en que el tránsito es muy frecuente, llegan á amontonarse cincuenta ó sesenta carros y multitud de caballerías en aquel peligroso punto y por si sube este primero ó baja el otro antes, á cada momento se suscitan acaloradas cuestiones, entre carreteros y arrieros, que no pocas veces terminan á palo seco.

Es un ruego que estamos seguros atenderán las autoridades.

A Maria Roda

SONETO XLV

Al tener el placer de conocerte si yo pudiera desear, María, ¡sabes Dios cuantas cosas desearia que me negara mi maldita suerte!

Quisiera ser tu sombra por tenerte siempre á mi lado y que la línea mia remedase tu alvia gallardia hasta el momento mismo de tu muerte.

Quisiera lazo ser en tu cabeza por unirme á tu pelo que me encanta con relación exenta de impureza;

y ser la alfombra que hollará tu planta, el espejo en que miras tu belleza y el collar que rodea tu garganta.

Dm Abdon (desde Madrid.)

Revista.— Hemos recibido el núm. 19 de la interesante revista La Reforma Agrícola, eco esencialmente práctico de la agricultura nacional premiada en la Exposición de Zaragoza de 1885.

Desde hace nueve años que viene publicándose esta importante revista bajo la dirección del ilustrado ingeniero agrónomo D. Marcelino Alvarez, el público viene dispensándole una buena acogida por lo interesante de su texto y las notas útiles que publica.

Queja.— Ayer recibimos la siguiente de un amigo y querido suscriptor:

«Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Muy Sr. mio: Notorio es su incansable celo en bien de la higiene de esta capital y por eso me atrevo á suplicarle diga algo en su apreciable periódico, acerca del pestilente olor inaguantable que se sufre al pasear en el trozo alto del Malecón recién construido de portland.»

Si en el hospital y hospicio hay aglomeración de gente que llenan los escusados, por lo mismo deben cuidar las Corporaciones á quien corresponde de que se limpien bien y frecuentemente, por aquello de que á grandes males los oportunos remedios y un grandísimo mal sería el que si por desgracia viniese una epidemia, hubiera ese foco de infección y pestilencia que hace huir á todos los que acuden y transitan por el citado paseo.

De V. affmo. s. s. q. b. s. m. b.— Un suscriptor. Almería 5 de Noviembre de 1890.

Lo que trasladamos para conocimiento del Alcalde y efectos consiguientes.

Entrevista.— Ayer una comisión de vecinos de la calle de Velasco celebraron una entrevista con el teniente-alcalde D. Enrique Tovar, exponiéndole el deplorable estado de suciedad en que se encuentra dicha vía, por el abandono en que la brigada de limpieza la tiene, apesar de ser un punto céntrico; el Sr. Tovar con la amabilidad mas esquisita, dió las ordenes energicas al inspector de la guardia municipal, para que inmediatamente fuesen los peones de la limpieza á efectuar las funciones de su cargo y librar á aquel pacientísimo vecindario de un cólera fulminante á que indudablemente se ven expuestos.

Reciba el Sr. Tovar el eterno agradecimiento de vecinos y transeúntes por su buena obra. Ahora queda lo más gordo: ¿hay peones de la limpieza pública que lo hagan? Cuestión uvera. —Anteanoche observamos varios grupos de forasteros frente a uno de los principales hoteles de esta capital. Por la actitud de los allí congregados y la acalorada discusión que sostenían, supusimos que se trataba de algún asunto de importancia. Así era en efecto, pues según tuvimos ocasión de informarnos, tratábase de exigir responsabilidades a un cargador de barriles, sobre embarques practicados por cuenta de los productores que reclamaban fondos ó conocimientos endosados a su nombre. Como el asunto era delicado no insistimos en otras averiguaciones. Novela. —Está ya casi para terminar, la impresión de la interesante novela original de nuestro estimado amigo el joven poeta D. Carlos Felices Andujar, titulada: A cadena perpetua, con ilustraciones notables en fotogrado, de los aventajados pintores de esta capital Sres. Bedmar y Fernandez.

No dudamos que ha de obtener éxito tan interesante obra que es esperada con avidez por los aficionados a este género de lecturas.

Multa. —Por real orden de 17 del actual ha sido aprobado el fallo de la Delegación de Hacienda, por el que se imponía la multa de 765 pesetas al contratista de efectos timbrados por retraso en la remesa de efectos que se envían a las Administraciones subalternas de la provincia.

Giro mutuo. —Ha sido habilitada la Administración de Aduanas de Santoña, para el servicio del Giro mutuo del Tesoro.

Escribiente. —Un joven con buena letra de sea encontrar colocación en cualquier oficina. Para informes en esta imprenta darán razón.

¿Qué cerveza!

¡Fuera de azúcares y esencias! Para curar los desmayos, ha descubierto la ciencia un elixir de potencia; la Cerveza de Dos Gallos.

Depósitos: Café Universal, Mendez Nuñez, Colón y Centro Agrícola.

Interesante a los Secretarios. — Parece que uno de los proyectos del Gobierno, que se pondrá en práctica muy en breve, es el de organizar la carrera de Secretarios.

A las jóvenes. —Ha comenzado ya a usarse en París, y seguramente se extenderá por toda la vecina República y por España, un sombrero que las parisienas encuentran muy gracioso, y que lo estará mucho más en la cabeza de nuestras mujeres de Andalucía: este es el sombrero calañés de terciopelo y seda, adornado en su lado izquierdo de madroños y botones de taso de colores.

Para que este sombrero sienta mejor, la caprichosa moda está ya inventando un género de vestidos apropiados al uso del calañés, lo que hará que nuestras hermosísimas mujeres hagan recordar a las antiguas y elegantes manolitas.

Bibliografía.

Los misterios de París; esta célebre obra de Eugenio Sue; ha merecido una nueva edición española perfectamente traducida.

Dada la gran popularidad de esta obra original del autor del «Judío Errante», inútil es ponderar sus condiciones de belleza, tanto en el fondo como en la forma.

La edición hecha con gran lujo por la imprenta Popular de Madrid, dividida en tres tomos, solo cuesta 9 pesetas.

Puntos Negros; así se titula una excelente colección de artículos esmeradamente impresa, original del conocido escritor José Nakens, que ha editado la imprenta Popular de Madrid y que se vende al precio de 2 pesetas.

Almanaque para 1891. — Hemos recibido el almanaque que todos los años publica El Motín, rebosando como todos ellos gracia cáustica y picaresca.

La Ultima Moda; se ha publicado el número 148 de La Ultima Moda, tan ameno y útil como los anteriores por los numerosos modelos que publica.

El regalo es una hoja de cuatro páginas de dibujos a dos tintas para bordados artísticos.

La administración calle de Claudio Coello 13 Madrid, remite gratis números de muestra, y admite suscripciones de ensayo por los meses de Noviembre y Diciembre al precio de 2 pesetas.

La Emulsión Scott está llenando un gran papel en la terapéutica moderna.

Hace bastante tiempo que vengo empleando con feliz éxito la Emulsión Scott en aquellos casos en que hasta ahora usaban el aceite de bacalao, debiendo hacer constar que los enfermos, especialmente los niños lo toman mejor, pues no es repugnante su sabor, y a más tiene la ventaja de no producir alteraciones gastro-intestinales. Cada día estoy más satisfecho de los resultados de este remedio que está llamado a un gran papel en la temperatura de los niños especialmente.

Dr. BALDOMERO G. BLANES.

Unguento y píldoras Holloway. — Salvaguardia de la Sociedad. — Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubra, sea externa, sea internamente, sus víctimas pueden acudir al sistema de tratamiento el Profesor Holloway confiado en que ni solo un día pasará sin que ello se sientan algo tanto mejores. Para la remoción de las úlceras la cura de las lliteridas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y pecho en general e único que se necesita es el uso del Unguento Holloway conforme a las instrucciones impresas de que lo acompaña cada bote de medicamento. En toda dolencia que date de mucho tiempo, conviene recurrir a estas Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la circulación, renuevan la debida energía, alivian y conducen a una acción preparativa.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS Y CULTOS DE MAÑANA. — Día 7, viernes, Santa Sila, vg. y mrt. S. Prosdócimo, obispo, Stos. Aucto, Taurión, Tesalónica, Melasipo, Antonio y Carina, mrs. y B. Lucia de Bolonia, vg.

Liturgia: La Misa y el Oficio divino del 7.º día de Infractura de la Festividad de todos los Santos con Rito semi-doble, color blanco.

Catedral: A las 9 prima, tertia, misa mayor, sexta, nona. Por la tarde a las 3 horas canónicas.

En todas las Iglesias: A las 9 misa conventual. A la oración continua la novena con Responso en sufragio de las Benditas ánimas del Purgatorio.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA. — Ntra. Señora de la Paz en la capilla de S. Idalecio de la Santa Iglesia Catedral.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS EL DIA 3 A LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL 4.

ENTRADOS.

Vapor sueco «Erato», de Valencia, en lastre. DESPACHADOS. Vapor inglés «Sgyoro», para Liverpool con cargamento de frutas.

Id. id. «Elgiva» para id. con id. Id. id. «Mogador» para Londres, con id.

Telegramas.

EXTRANJERO.

Paris 4. La comisión de la cámara va publicando los informes del extranjero que va recibiendo acerca de las necesidades obreras. Hasta ahora se han publicado los de Austria y Hungría.

Berna 4. El consejo federal ha acordado obrar energicamente contra los autores de los recientes disturbios de Lugano.

Londres 4. Han sido detenidos los agitadores, en cuyo número se encuentran dos italianos, un brabanzon y un francés.

Londres 4. Dice se que Lord Salisbury ha acogido favorablemente las nuevas proposiciones del gobierno portugués, aunque se duda que pueda llegarse a un acuerdo.

Viena 4. El gobernador general, Mr. David, parece que ha recibido instrucciones para disolver inmediatamente la Dieta si esta votaba el proyecto de algunos representantes eslavos para renunciar la Dalmacia, Croacia y Esclavonia en virtud de tradiciones históricas.

Tripoli 4. Las autoridades locales han recibido noticias de Constantinopla de que se han preparado grandes refuerzos de tropas, material de guerra y provisiones para dirigirlas contra la regencia.

INTERIOR.

Madrid 5, 1.15 t. En el círculo carlista se celebró anoche espléndido banquete.

Los comensales brindaron, haciendo constar su adhesión a D. Carlos y al papa rey.—P.

Madrid 5, 2 t. «El Imparcial» en su número de hoy califica de despojo lo acordado por el Consejo de Marina respecto al «submarino Peral».—P.

Madrid 5, 3 t. En el tren expreso ha marchado para Zaragoza el Sr. Sagasta.

Según despachos telegráficos comisiones del partido acudirán a recibirle a los límites de la provincia.—P.

Madrid 5, 3 n. La archiduquesa Isabel, madre de la reina regente, a su regreso a Austria, ha pasado por Zaragoza, oyendo una misa en la Catedral, que ofició de pontifical el cardenal Benavides.—P.

Madrid 5, 8 n. Telegramas de San Juan de la Luz, anuncian las pérdidas de los vapores Ville-Paris y Ville-Nantes en el Atlántico donde reinan grandes temporales.—P.

Madrid 5, 9 n. En Benicarló, se ha declarado un formidable incendio, destruyendo una casa destinada a depósito de paja y pereciendo dos niñas en las llamas.—P.

Madrid 5, 9.30 n. Las maniobras militares han estado concurrendisimas. Faltó la regente por encontrarse indispuesta.

En la Habana se cerraron treinta fabricas, hallándose parados ocho mil operarios.—P.

Madrid 5, 10 n. En las elecciones verificadas en los Estados-Unidos han triunfado los demócratas.

Si alcanzan mayoría presentarán un proyecto derogando el bill Mac-Kinley.

Bolsa. 4 por 100 interior, 76 60. 4 por 100 exterior, 75 85. 4 por 100 amortizable, 88 50.

Cambios. Londres 90 dias fecha, 25 45. Paris ocho dias vista, 2 25.—P.

Madrid 5, 10.45 n. En el Consejo de ministros celebrado hoy presidido por la regente, se trató del asunto de la Junta del censo no tomándose acuerdo alguno.

Los cables de Africa se adjudicaron a una compañía italiana.

Se concedió el indulto a un reo de muerte de Velez Malaga. Se acordó la reorganización del Instituto Geográfico y la ampliación de las escuelas de minas.—P.

A los mineros y agricultores

Dirigirse a D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otra conocida, mechas ó cefres de cordón é impermeables y pólvoras de todas clases.

El mismo señor tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, y dará razón de sus renombrados abonos minerales, que tiene para prueba a disposición de los agricultores, garantizando el resultado en una economía sobre los mejores estiércoles de un 20 p. 0/0, y con el beneficio de evitar larvas y malas yervas economizando trabajo y proporcionando cosechas abundantes así de suelo, como de toda clase de árboles. Especialidad contra las enfermedades del naranjo.

Muebles de Regilla.

En el Bazar del León acaba de recibirse una gran remesa de estos acreditados muebles con la cual queda completamente surtido el depósito establecido en dicha casa

Gran piano.

Se vende uno magnífico, completamente nuevo, pues no ha sido usado. Precio económico. Calle Real núm. 24, principal derecha.

ALMERIA

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

SECCION COMERCIAL.



Vapor «Nuevo Estremadura.»

Saldrá de este puerto el día 6 de Noviembre para Cartagena, Alicante, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós y Marsella. Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virgen del Mar número 1.

Idioma francés.

Manifiesto al público que he establecido en esta capital, calle del Calvario, núm. 33, un Colegio para la enseñanza del idioma francés, a precios módicos, de niñas de seis años en adelante. Se dará principio el día 5 del actual, siendo las horas de clase desde las 9 de la mañana a 5 de la tarde. La profesora, ROSA GARCIA. 3-6

Se alquila

una casa, de buenas condiciones, con agua nueva, en la calle de Sócrates. En esta imprenta darán razón.

Alambre galvanizado.

Para fin del corriente más se recibirá un cargamento de alambre galvanizado de la mejor marca belga, que se expenderá casa de los Sres. D. Andrés Rodríguez Ramón y D. Miguel Rodríguez Ferrer, a quienes se servirán dirigir los Sres. compradores por los precios y condiciones de venta. 16-30

DUELAS, BARRILES Y SERRIN. EN CASA DE LOS SEÑORES HIJOS DE DON LUIS TERRIZA. ALMERIA.

Para las matanzas.

Se expenden especias molidas de todas clases y a precios económicos. Mantecas de vaca Dinamarquesa y Asturiana, quesos de bola plato gruyere y Canadá, conservas de carne y pescado y piñon fresco superior. Vinos legitimos de Valdepeñas a 70 céntimos litro. Bazar de Ultramarinos del Malagueño. 2. — Marquesa. — 2

CONSUNCION Y SUS CONGENERES PUEDEN CURARSE

Con el uso de la EMULSION DE SCOTT ACEITE DE HIGADO DE BACALAO con HYPO PHOSPHITOS de CAL de SOSA y la GLICERINA. Millares de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales

Resfriados, Tosas, Catarros, Bronquitis, Laringitis, Descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANEMIA, CLORIS, RAQUITISMO, ESCROFULISMO, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL, y como consecuencias lógicas, en breve tiempo conducen a TISIS O TUBERCULOSIS. Los virtudes TONICO-RECONSTITUYENTES que posee la EMULSION DE SCOTT. Tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonará poder asegurar que todas estas enfermedades cederán en breve. DE VENTA EN TODAS LAS droguerías y farmacias.

MADRID BARCELONA, PARIS. SOMBRERERIA. PASEO DEL PRINCIPE ALFONSO, NUM. 8.

Plantas.

Juan Gimenez, dueño del depósito de plantas, que hace 26 años viene surtiendo a los aficionados a esta capital ofrece para la presente temporada un completo surtido de frutales y plantas de jardín, que convierten su establecimiento en una verdadera exposición, adonde pueden elegir sus favorecedores, cuanto quieran, sin temor al engaño que tienen, lo que se valen de pedidos, cuyos arbustos y plantones no pueden tener a su vista, lo contrario que ocurre en esta acreditada casa.

En la imposibilidad de enumerar todas las variedades recibidas en dicho depósito, solo mencionaremos los naranjos imperiales, precoces mandarines, sevillanos (que tan buen resultado están dando), limoneros de embarque, para endulzar y ponciales, todos íngertos en pie agrio y con grande cepellón.

También se ha recibido un gran surtido de árboles para paseos, viveros é industrias maderables una gran variedad de ejemplares para jardín. La mayor recomendación de este establecimiento es el esmero en el servicio y la economía en los precios.

TRASLADO.

El médico D. Baldomero García Blanes ha trasladado su domicilio a el Paseo del Principe número 41

Recomendamos a nuestros lectores la

AGENCIA ALMODOBÁR

Embajadores, 10.

Madrid.

que se ocupa de la gestión de todos los negocios jurídicos y administrativos que se les encomienden.

INTERESANTE.

A los parraleros y exportadores de uva.

Los que quieran hacer envíos a América ya Hamburgo, sin intervención de las Casas Inglesas que le motiva pagar doble comisión, pueden hacerlo directamente a la consignación de los

Sres. Roosevelt y Esteve, de NUEVA-YORK, y Sres. D. Juan Schuback é hijos de HAMBURGO.

Casas respetables que servirán a satisfacción de sus comitentes y que extiende su acción a los demás mercados de America del Norte y a los de Rusia.

Para informes y sobras, dirigirse a D. Juan Antonio Martinez, calle de Reyes Católicos, 2 Almería.

GRAN H. DE ROMA.

DE D. JOSÉ CAÑETE MARTINEZ, dirigido por D. TORCUATO SANCHEZ URENDEZ. ALMERIA. BOULEVARD DEL PRINCIPE, 59. (frente al Correo.)

Ventajas de este gran Hospedaje: Cocina confortable, habitaciones inmejorables, sitio céntrico, habitación de baño y equidad en todos los precios.

Dentista.

D. J. Marchado Gimenez. PROCEDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS. Confecciona dentaduras artificiales. Extracciones ¡¡¡sin dolor!! por medio de la Cocaina. Consultas y operaciones de 9 a Real 4, y Marquesa.

# DIARIO DE AVISOS.

## PEDIR EN TODO EL MUNDO... LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-esicrofulosas

UNICAS EN EL CONSUMO, VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

### ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES, DEL PAIS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarnate.

Cerveza La Cruz Blanca.—Vinos embotellados de Burdeos finos y Champagne.

Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Ferriza, Caracena y Compañía.

Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

### LA CALLESLINE.

Cura-callos americano



SI PADRE Y DE CALLOS, USE LA CALLESLINE

Y BIEN PRONTO OBTENDRA COMPLETO ALIVIO.

Remedio infalible, sin dolor para la pronta curación de los callos de los pies. Remueve los callos blandos y duros, juanetes y toda clase de callosidades. No necesita bandajes ni causa dolor.

Ninguna preparación de la tierra para la pronta curación de los callos iguala á la Callesline Americana. Su baratura la pone al alcance de todos; y cualquiera que sufra de los callos, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en las principales droguerías, boticas y en la Tienda del Guante.

### No más cabello blanco.

AGUA ESPAÑOLA

Hermosea, da color, brillo y vigor al cabello.

Se expende á 3 pesetas frasco en las Farmacias de D. José Quesada, Puerta Purchena, D. Antonio Fernandez, calle Real y Droguería de D. Antonio Guillen, Puerta Purchena.



En Almería al por mayor, Sra. Viuda de D. Antonio Vivas, Tiendas, núm. 4.

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

### EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL doctor Winter.



Trade Mark Registered

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter curan reumatismo, neuralgia, lumbago, sciática, pleuresia, dolor de garganta, calambre, croup, dolores de espalda, pecho, mimbros, pulmones, estómago, toses, quemaduras y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos perforados de fieltro rojo americano. De venta en las droguerías y boticas. The Winter's American Scarlet Red Porous Plaster. Wholesale: New-York.

Dichos emplastos infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud, sin ninguna fe y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos emplastos son especialmente útiles para

ortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, dolores en el pecho, debilidad causada por indiscreciones anticipadas, esfuerzos indebidos ó enfermedades de los riñones, y para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.

Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar sentados y expuestos á contraer dolores por falta de ejercicio para sus miembros, deben ocurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter, en el momento en que sientan alguna sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

No se deben usar otros EEMPLASTOS que los de bayeta encarnada del Dr. Winter de New-York, recomendado por todos los médicos.

Se hallan de venta en las principales boticas y droguerías.

### Gran Centro

de suscripciones á toda clase de obras y modas. Agente exclusivo en esta capital á *La Ultima Moda*. Se compran y venden libros. 16, Real 16.—Funeraria.

### CARMONA Y COMPAÑIA.

10.—Tiendas.—10.

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela y al público en general, que acabamos de recibir el surtido completo de artículos para la presente estación como son abanicos japoneses y del país, tiras y entredoses bordados, cintas de seda en todos anchos y colores, lizas y grabadas, puntillas y blondas de algodón y seda, botones en todas clases, adornos de concha para la cabeza, alfileres para la corbata de caballero, carteras y petacas, artículos de viaje, perfumería superior, y otros muchos géneros difícil de enumerar.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

### DEL DOCTOR DELGADO

para los padecimientos

del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, anomalía ó vinagres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla: El autor; farmacia: Globo; Tetuan, 20.

Almería: Botica de Santo Domingo de D. Juan Vivas Perez, Solís 1.

Precio de cada frasco 24 reales.

## SACARURO DE BREA.

DE VIVAS PEREZ.

La preparación más útil y agradable de las de brea, medicamento tan recomendado desde hace muchos años, por infinitas celebridades médicas.

Las personas á quienes moleste el sabor de este medicamento pueden usarlo casi sin percibirse del mismo tomando la cucharadita y bebiendo inmediatamente agua, leche ó un cocimiento emoliente para hacer desaparecer el gusto: las que lo encuentren agradable pueden diluirlo en estos mismos líquidos encontrando más mejoría que con el agua de brea, el jarabe y otras preparaciones siendo mucho más agradable al par que demás eficacia.

Es de inmediatos resultados en los casos de resfriados, bronquitis, catarros, asma, afecciones de la garganta, del pecho, de la vejiga, del aparato digestivo etc. Se vende en botes á 6 rs. en la Botica de Santo Domingo, desde donde se envía por correo á los puntos donde no haya depósito; remitiendo 5 rs. más para gastos de correo y certificado.

### CHOCOLATES Y CAFES

DE

## LA COMPAÑIA COLONIAL

Tapioca, Tes.—37 recompensas industriales.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID

## BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS.

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados.

10.000.000 DE PESETAS.

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890.

Suma del activo. . . . . Pesetas 13.969.570.97

Suscripción de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos. . . . . 8.535.962.79

Siniestros pagados durante dicho año. . . . . 318.660

Riesgos en curso. . . . . 31.249.051.37

Reservas y primas del año. . . . . 3.082.584.09

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de ptas. 60.147.048.80.

Delegado en esta provincia: Sres. Hijos de Luis Terriza.

### Pianos á plazos.

La fábrica de pianos de los acreditados señores Bernareggi Estela y C. de Barcelona, anuncian sus

ventas á pagar en 12 y 24 mensualidades, cuyos por menores podrá facilitar en esta ciudad D. Antoni-Campos.

PIANOS DE ALQUILER. Reyes Católicos número 18.